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Но выя кні гіНо выя кні гі

РОД НАЯ 
КЛА СІ КА — 
ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ

У «Мас тац кай лі та ра ту ры» 

пра даў жа ец ца кніж ная се рыя 

«Жы вая кла сі ка дзе цям». Як 

но вая су стрэ ча з чы та чом — 

збор нік Ула дзі мі ра Ка рат ке-

ві ча «Жаб кі і Ча ра па ха».

У кні зе — дзве каз кі: тая, што 
да ла наз ву збор ні ку, — «Жаб кі і Ча-
ра па ха» і «Ве ра бей, са ва і пту шы ны 
суд». Кла сі ка бе ла рус кай лі та ра ту-
ры Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча нель га
на зваць дзі ця чым пісь мен ні кам. 
Хі ба што, як і да рос лым, з ад ноль ка-
 вай на стой лі вас цю пад лет кам мож-
на па ра іць пра чы таць і «Дзі кае па-
ля ван не ка ра ля Ста ха», і «Чор ны 
за мак Аль шан скі», і на ват ра ман 
«Нель га за быць». А што да ад но сін 
вя лі ка га пісь мен ні ка з зу сім юным 
чы та чом, то кні га ка зак — вы дат ная 
маг чы масць вы ха ван ня лю бо ві да 
род на га сло ва і ўво гу ле вы ха ван ня 
доб рых па чуц цяў, доб ра га гус ту,
даб ра, цеп лы ні і спра вяд лі вас ці. 
«На бе ра зе ма лень ка га ляс но га во-
зе ра-ба лот ца раз гар ла лі ся, ра зы-
шлі ся і на ла дзі лі кан цэрт жа бы. Це-
ру шыў на іх нія га лоў кі цёп лы дож-
джык, свя ці ла праз яго сон ца. Ве се-
ла бы ло жаб кам — вось яны і спя-
ва лі...» Так па чы на ец ца ад на з ка-
зак. І ўжо з са ма га па чат ку трап ля-
еш у па лон спа кой на га ка рат ке ві-
чаў ска га апо ве ду, трап ля еш у сты-
хію род най мо вы. Што, па га дзі це ся, 
над звы чай важ на, ка лі дзе ці, юныя 
чы та чы яшчэ толь кі ад кры ва юць 
для ся бе бе ла рус кую мо ву.

Сім па тыч ныя ілюст ра цыі да кні гі 
на ма ля ва ла Эле а но ра Лях но віч, а 
вы пуск вы дан ня ажыц цёў ле ны па 
за ка зе Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Се рыя «Жы-
вая кла сі ка дзе цям» — доб рая вы-
да вец кая тра ды цыя. Важ на, каб яна 
прад стаў ля ла юным чы та чам і іх 
баць кам як ма га бо лей узо раў доб-
рай дзі ця чай лі та ра ту ры. Ян ка Маўр, 
Ва сіль Віт ка, Эдзі Аг ня цвет, Пят русь 
Броў ка, Ула дзі мір Ду боў ка, Зміт рок 
Бя ду ля — хі ба ж гэ та не тыя пісь-
мен ні кі, чые тво ры, ад ра са ва ныя 
дзе цям, і з'яў ля юц ца кла сі кай?!
Зна чыць, па лі цы кні гар няў, ганд лё-
вых па віль ё наў, дзе пра да ец ца і пе-
ры я дыч ны друк, прос та па він ны 
быць за поў не ны кні га мі з се рыі 
«Жы вая кла сі ка дзе цям». А мо яшчэ 
ім па він на знай сці ся мес ца і ў тых 
кра мах, дзе пра да юц ца цац кі, та ва-
ры для дзя цей?..

Сяр гей ШЫЧ КО.

Су гуч чаСу гуч ча

Сі ла ў ка ра нях
Вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» прад ста ві ла ў Мін ску 

пра цяг кніж най се рыі «Сяб ры на: паэ зія на ро даў Ра сіі». Збор-

нік «Ка рэн ні сі лу бе ра гуць», дзе пад ад ной вок лад кай са бра-

ныя вер шы 17 су час ных паэ таў з Баш кі рыі, Да ге ста на, Ка бар-

дзі на-Бал ка рыі, Ма рый-Эл, Та тар ста на, Ча чэн скай Рэс пуб лі кі 

і Чу ва шыі, уба чыць свет да кан ца вяс ны.

Пер шая кні га ў гэ тай се рыі — збор нік вер шаў «Ра ніш ні ве цер у 
акне» на род на га паэ та Уд мур ціі Вя ча сла ва Ар-Сяр гі, пе ра кла дзе ны 
на бе ла рус кую мо ву Вік та рам Гар дзе ем, — вый шла ў Вы да вец кім 
до ме «Звяз да» яшчэ ў 2016 го дзе. Да лей пра цяг ну ла на во дзіць 
мас ты лі та ра тур най друж бы вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра», 
і дру гім вы дан нем се рыі ста ла кні га вер шаў на род на га паэ та Та тар-
ста на Ро бер та Мі ну лі на «Нач ная птуш ка» — яе пе ра клаў лаў рэ ат 
Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі Мі ко ла Мят ліц кі, а чы та чы змаг лі да-
кра нуц ца да та тар скай лі та ра ту ры вяс ной 2018-га. Сё ле та «Сяб ры-
на» атры ма ла пра цяг — трэ цяя кні га ўжо зма ке та ва ная, і, без умоў-
на, ра бо та над пе ра кла да мі ра сій скіх аў та раў прадоўжыцца. Акра-
мя та го, усе тры кні гі се рыі бу дуць прад стаў ле ныя сё ле та ў Маск ве 
на вя лі кім кніж ным фес ты ва лі на Крас най пло шчы.

«Но вы збор нік, на мой по гляд, атры маў ся ці ка вым, бо зна ё міць 
не толь кі з паэ та мі з роз ных рэ гі ё наў Ра сіі, але і дае паэ тыч ныя апі-
сан ні рэ чаў, якіх у нас у Бе ла ру сі на ўпрост ня ма: праз вер шы мож-
на пе ра не сці ся ў го ры, у стэп, ад чуць под ых су хо га і га ра ча га вет ру, — 
раз ва жае га лоў ны рэ дак тар вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра-

 ту ра» Вік тар ШНІП, які вы сту піў пе ра клад чы кам паэ тыч на га збор-
ні ка «Ка рэн ні сі лу бе ра гуць». — Ка неш не, ёсць пэў ныя скла да нас-
ці: не ве да ю чы мо вы ары гі на ла, час та пе ра кла даць да во дзіц ца з 
пад рад коў ні ка, пад бі ра ю чы мак сі маль на дак лад ныя воб ра зы і рыф-
мы, і да лё ка не кож ны па эт, пе ра клад чык за гэ ту спра ву возь мец ца. 
Але мэ та та го вар тая, бо не ве да ю чы, што пі шуць на шы па бра ці мы, 
мы не мо жам у поў най ме ры раз ві ваць і бе ла рус кую лі та ра ту ру, 
па каз ваць у све це, чым мы са мі ад мет ныя».

Га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Нё ман» Аляк сей ЧА РО ТА да дае: 
«Хоць ця пе раш ні бе ла рус ка-ра сій скі пра ект як брэнд на мі наль на 
рас па чаў ся ў 2016 го дзе, на са мрэч яму па пя рэд ні ча ла вя лі кая пад-
рых тоў чая ра бо та. Так, Вы да вец кі дом «Звяз да» іні цы я ваў маш таб-
ны твор чы пра ект — се рыю з 11 кніг «Су гуч ча сэр цаў», што прад-
ста ві лі су час ную лі та ра ту ру на ро даў СНД. А ўлас на руб ры ка «Сяб-
ры на», якая зна ё міць чы та чоў ме на ві та з твор час цю ра сій скіх аў та-
раў, на ра дзі ла ся яшчэ 10 га доў та му, у 2009-м».

«Вы дат на, што ад наў ля юц ца твор чыя су вя зі па між лі та ра та ра мі 
на шых кра ін, — за ўва жае па эт, пра за ік, пе ра клад чык, кі раў нік 

Мінск ага га рад ско га ад дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі 

і стар шы ня та ва рыст ва друж бы «Бе ла русь—Ра сія» Мі хась 

ПА ЗНЯ КОЎ. — Сён ня толь кі ў на ша га ста ліч на га ад дзя лен ня Са ю-
за пісь мен ні каў на ла джа на плён нае і шчыль нае су пра цоў ніц тва з 
Мас коў скім, Санкт-Пе цяр бург скім, Ка лі нінг рад скім, Цю мен скім, Аст-
ра хан скім ад дзя лен ня мі Са ю за пісь мен ні каў Ра сіі, са юза мі лі та ра-
та раў Кал мы кіі, Да ге ста на, Ча чэн скай Рэс пуб лі кі... І гэ та не прос та 
сяб роў скі аб мен дэ ле га цы я мі — мы зай ма ем ся ўза е ма пе ра кла да мі, 
вы да ём ка лек тыў ныя збор ні кі вер шаў і ма лой про зы». На прык лад, 
у абедз вюх на шых кра і нах да 70-год дзя Пе ра мо гі вый шаў збор нік 
«Пе ра мож цы», пад рых та ва ны больш як 50 пісь мен ні ка мі і паэ та мі 
з Мін ска і Цю ме ні, кні гі мно гіх бе ла рус кіх паэ таў пе ра кла дзе ны на 
мо вы на ро даў Ра сіі — у Да ге ста не (а ў гэ тай рэс пуб лі цы толь кі 
дзяр жаў ных моў — 7!), Чач ні, Уд мур ціі і г. д.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Квад ра ты 
па мя ці

Вы да дзе на но вая 
кні га пра Ха тынь

«Два го дзі кі бы ло Мі шу На віц ка му, Юзі ку Іот ку, Ле нач цы Мі-

ра но віч, Мі шу Яс ке ві чу, Ва ло дзі Ка ра ба ну. Тры га ды споў ні-

ла ся Хрыс ці не Ру дак, Ган нач цы Фе да ро віч, Раі Жа лаб ко віч, 

Ва сі Мі ра но ві чу... Са мы ма лень кі, ся мі тыд нё вы То лік, апы-

нуў ся там ра зам са сва ёй ма ці, 19-га до вай Ве рай Яс ке віч»... 

Гэ та толь кі асоб ныя ім ёны ма лых, якія за гі ну лі 22 са ка ві ка 

1943 го да ў Ха ты ні. Уся го ж у той дзень ся род спа ле ных і 

рас стра ля ных жы ха роў вёс кі бы ло 75 дзя цей.

Пра тыя жу дас ныя па дзеі рас каз вае но вая кні га «Ха тынь. Тра ге-
дыя бе ла рус кіх вё сак», аў та рам якой з'яў ля ец ца гіс то рык, ды рэк-

тар ме ма ры яль на га комп лек су «Ха тынь» Ар тур ЗЕЛЬ СКІ. «На-
ву ко вы по шук бяс кон цы. Заў сё ды ад кры ва юц ца ней кія но выя фак-
ты, — якія, што на зы ва ец ца, на жом рэ жуць па сэр цы, — дзе ліц ца 
Ар тур Га ры е віч. — Гэ ту кні гу бы ло цяж ка пі саць. Чы та еш да ку мен-
ты, а там рас каз ва ец ца, як на ва чах у ма ці за бі ва юць яе ста рэй шую 
дач ку, пас ля ма лод ша га сы на... А як уя віць тра ге дыю ма лень ка га 
хлоп чы ка ці дзяў чын кі, ка лі ў іх яшчэ ўчо ра быў утуль ны дом, баць-
кі, і рап там неш та зда ры ла ся — і гэ та га ні чо га ня ма, а по бач не вя-
до мыя, злыя, абы яка выя лю дзі».

Кні га рас каз вае пра зні шчэн не Ха ты ні кар ні ка мі і гіс то рыю ства рэн-
ня ме ма ры яль на га комп лек су. Так са ма ў ёй зме шча ны звест кі пра 
вёс ку па чы на ю чы з ХVІ ста год дзя. «Мы ха це лі зра біць кні гу пра Ха тынь, 
якая бу дзе вы лу чац ца і мас тац кім афарм лен нем, і но вым па ды хо дам. 
Важ на бы ло па ка заць, якое жыц цё тут бы ло ра ней і як яго аба рва ла 
вай на», — ад зна чы ла га лоў ны рэ дак тар вы да вец тва «Бе ла рус кая 

Эн цык ла пе дыя імя Пет ру ся Броў кі» Ла ры са ЯЗЫ КО ВІЧ.

Та кі па ды ход, ка лі рас па вя да ец ца пра па пя рэд нюю гіс то рыю 
кан крэт на га на се ле на га пунк та, быў вы ка ры ста ны і пры ра бо це над 
ін шы мі кні га мі се рыі «Бе ла русь. Тра ге дыя і праў да па мя ці», якую 
вы да вец тва рас па ча ло ле тась. На ву ко ва-па пу ляр ная лі та ра ту ра, 
пад рых та ва ная бе ла рус кі мі гіс то ры ка мі, ра бот ні ка мі ар хі ваў і му зе-
яў, рас ка жа пра мес цы ма са ва га зні шчэн ня ва ен на па лон ных, пар-
ты за наў, пад поль шчы каў і мір ных гра ма дзян.

У ме жах се рыі ўжо вый шлі кні гі, пры све ча ныя Трас цян цу і На ва-
груд ска му ге та. Да рэ чы, апош няя рас каз вае не толь кі пра рас стрэ-
лы яў рэ яў, але і пра су пра ціў лен не — зме шча ныя за ка лю чым 
дро там, пад піль ным над зо рам ахо вы лю дзі змаг лі па та ем на вы ка-
паць ту нэль даў жы нёй больш за 200 мет раў і ар га ні за ваць ма са выя 
ўцё кі вяз няў, а пас ля ства ры лі пар ты зан скі атрад Т. Бель ска га.

Па сту по ва се рыя бу дзе да паў няц ца но вы мі «квад ра та мі па мя ці» 
(так пад час прэ зен та цыі на зва ла кні гі ар хі тэк тар Га лі на Ле ві на, адзін 
з аў та раў Трас ця нец ка га ме ма ры я ла). За раз рых ту ец ца вы дан не, 
якое рас ка жа пра ла гер смер ці ў Ма сю коў шчы не. У пла нах апо ве ды 
пра Сло нім, Баб руйск, Аза ры чы, Крас ны Бе раг. Но вым пра ек там 
за ці ка ві лі ся рэ гі я наль ныя му зеі — яны да сы ла юць тэкс ты, фа та гра-
фіі, якія свед чаць пра тра ге дыі, што ад бы ва лі ся ў іх ра ё нах.

«Мы па він ны ра за брац ца, у якіх фор мах за хоў ваць па мяць і як 
да но сіць ін фар ма цыю да тых, хто пер шы раз су стра ка ец ца з гэ тай 
тэ май», — за ўва жыў Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Гер ма-

ніі Пе тэр ДЭ ТМАР. Гэ ты пра ект «Бе ла рус кай Эн цык ла пе дыі...» 
як раз скі ра ва ны на пад рас та ю чае па ка лен не.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Ідэя ў тым, каб зра біць пад ад-

кры тым не бам му зей з ма ке та мі 

бы лых хра маў. Не ка лі кас цё лы і 

цэрк вы ме лі да во лі ве ліч ны вы-

гляд, але з ця гам ча су бы лі раз-

бу ра ны і знік лі. Аў та ры пра ек та 

пра па ну юць ад на віць іх з дрэ ва і 

ка мя нёў. Ёсць на мер уве ка ве чыць 

знік лыя вёс кі і ху та ры.

Хра мы — у рост
Эт на гра фіч ным пра ек там за ня лі ся 

вуч ні і пе да го гі дзвюх уста ноў аду ка цыі — 
ву чэб на-пе да га гіч ных комп лек саў у 
Кор на дзі і Даб ра во лі. Пе да го гі і вуч ні аб'-
яд на лі ся, каб вяр нуць з не быц ця зна ка-
мі тую спад чы ну свіс лац ка га краю. У пер-
шую чар гу гэ та хра мы і ся дзі бы, якіх 
бы ло да во лі шмат.

— Мы пра вя лі да след чую ра бо ту, 
звяр ну лі ся да тво раў На па ле о на Ор ды, 
Вік та ра Кар пы зы, ін шых мас та коў і вы-
зна чы лі, якія хра мы бы лі ра ней на тэ ры-
то рыі Свіс лац ка га ра ё на, які іх лёс і ўво-
гу ле гіс то рыя, — рас ка за ла на ву ко вы 

кі раў нік пра ек та, на стаў ні ца бе ла рус-

кай мо вы і лі та ра ту ры Воль га 

ЛЫ СЕ ВІЧ. — Мы га во рым ме на ві та аб 
тых хра мах, якія так і не бы лі ад ноў ле ны.

На пад ста ве гіс та рыч ных ма тэ ры я-
лаў школь ні кі і пе да го гі зра бі лі не вя лі кія 
ма ке ты хра маў. Пра ект быў прад стаў-
ле ны на аб лас ным ту ры рэс пуб лі кан-
ска га ма ла дзёж на га кон кур су «100 ідэй 
для Бе ла ру сі». Прэ зен та цыя — гэ та 
толь кі па ча так ра бо ты.

Якім аў та ры ба чаць свой му зей? Па-
пер шае, гэ та бу дуць вя лі кія, у рост ча ла-
ве ка, ма ке ты бы лых хра маў. Бо для му-

зея пад ад кры тым не бам па трэб ны ме-
на ві та маш таб ныя аб' ек ты, каб мож на 
бы ло па ха дзіць ва кол іх, па ма цаць. А каб 
ма ке ты бы лі тры ва лы мі, іх мяр ку юць зра-
біць з вы ка ры стан нем дрэ ва і ка мя нёў. 
Да ажыц цяў лен ня за дум кі ёсць на мер 
пры цяг нуць жыл лё ва-ка му наль ную гас-
па дар ку, края знаў чы му зей, на цы я наль-
ны парк «Бе ла веж ская пу шча».

Мо дуль для ху та ра
Хра мы — не адзі нае, што бу дзе раз-

ме шча на ў му зеі пад ад кры тым не бам. 
Дру гой важ най част кай ста нуць драў-
ля ныя мо ду лі з наз ва мі знік лых вё сак і 
ху та роў. За раз на тэ ры то рыі Свіс лац-
ка га ра ё на сем сель скіх Са ве таў. Кож-

на му мо ду лю бу дзе ад па вя даць сель-
са вет, на тэ ры то рыі яко га зна хо дзі лі ся 
не ка лі тыя па се лі шчы.

— Зні кае мно га вё сак і ху та роў. Каб 
гэ та не як уве ка ве чыць і на га даць лю дзям 
аб мі ну лым іх ма лой ра дзі мы, мы пра вя-
лі да след чую ра бо ту і вы яві лі на па чат ку 
ўсе наз вы гэ тых знік лых вё сак і ху та роў. 
Ра ней та кіх рас кі да ных па се лі шчаў бы ло 
вель мі шмат, але ў двац ца тым ста год дзі 
яны па ча лі хут ка зні каць.

Гіс то рыю збі ра лі па кру пі цах. Не ка то-
рыя фак ты пад ка за лі мяс цо выя жы ха ры, 
ста ра жы лы гэ тых мяс цін. Так ама та ры-
края знаў цы да ве да лі ся пра ху тар Ха ра-
шэ ві чы, што ў Ха ня віц кім сель скім Са-
ве це. Ка жуць, што наз ва Ха ра шэ ві чы 

звя за на з урад лі вай гле бай. У 30-я га ды 
ХІХ ста год дзя тут бы ло ня ма ла ху та роў 
з та кой наз вай. Вёс ка іс нуе і за раз, за-
ха ва ла ся тут і ста ра жыт ная царк ва. 
А вось бы лы ма ён так Мі ка лая Бул га ры-
на, які ва ло даў гэ ты мі зем ля мі, не за ха-
ваў ся, ха ця да ня даў ня га ча су мож на 
бы ло ўба чыць гас па дар чыя па бу до вы.

Тра піць у му зей ную экс па зі цыю і ста-
ра даў няя ся дзі ба ў вёс цы Юзаф поль. Гэ-
та проз ві шча гас па да роў, якія па бу да ва-
лі тут у кан цы ХІХ ста год дзя па лац у сты-
лі кла сі цыз му. Збе раг лі ся толь кі не каль-
кі гас па дар чых па бу доў, якія слу жы лі 
збож жа схо ві шчам мяс цо вым сяль гас-
п радп ры ем ствам.

Аў та ры пра ек та да ве да лі ся аб гіс то-
рыі мно гіх ху та роў, якія знік лі з кар ты 
ра ё на. На прык лад, Ялі ны, што ў пу шчы, 
поў нас цю бы лі акру жа ны хва ё вы мі ля-
са мі. Бы лі тут і ху та ры па проз ві шчах — 
Ку чын скі, Цым лё ва, Юзэ фа ва, Сіп лі ва-
га, Бус ла, Суб атка. Быў на ват ху тар 
Лу бян ка. Ён утва рыў ся ў 30-х га дах мі-
ну ла га ста год дзя на мес цы бы лой ся-
дзі бы. Ста ра жы лы ка жуць, што гэ та 
наз ва звя за на са ста ра жыт ны мі за ня-
тка мі мяс цо вых жы ха роў, якія ў рэ чцы 
ма чы лі луб, а на ху та ры ві лі вя роў кі.
З мя нуш кай звя за на наз ва ху та ра 
Чо лы. У 1939 го дзе праз яго прай шла 
дзяр жаў ная мя жа СССР і ўтва ры ла ся 
па гран зас та ва «Чо лы». За раз яна пе-
рай ме на ва на ў «Ма гі лёў скую».

Уся го та кіх ху та роў школь ні кі з пе да-
го га мі на лі чы лі ка ля сот ні. Да рэ чы, мно-
гія наз вы за ха ва лі ся і да гэ та га ча су. 
Толь кі за раз так за вуць ляс ны ма сіў 
аль бо по ле.

За ці ка ві лі ся ўла ды
Са бра ны ма тэ ры ял сіс тэ ма ты за ва ны. 

Рас пра ца ва на ін тэр ак тыў ная эк скур сія 
для бу ду ча га му зея, у якас ці эк скур са во-
даў вы сту па юць са мі вуч ні.

— Уні каль ны наш пра ект яшчэ і тым, 
што не па тра буе вя лі кіх за трат, — пад-
крэс лі вае Воль га Лы се віч. — Усе не аб-
ход ныя ма тэ ры я лы ёсць на тэ ры то рыі 
Свіс лац ка га ра ё на. Мы пла ну ем гэ та ўсё 
зра біць з дрэ ва. Наш ра ён ляс ны, ду ма-
ем, што змо жам знай сці да па мо гу ў лес-
ні коў. Так са ма на шы парт нё ры — сель-
скія Са ве ты, рай вы кан кам.

Да пра ек та да лу чылі ся сель скія Са-
ве ты. Стар шы ня Даб ра воль ска га 

сель ска га вы ка наў ча га ка мі тэ та Вік-

тар ФІ ЛІ НО ВІЧ рас ка заў, што за раз 
вя дзец ца рас пра цоў ка зя мель на га 
ўчаст ка пад бу ду чы му зей. Ула ды ўзя лі 
на ся бе юры дыч ную част ку спра вы, 
афарм лен не да ку мен та цыі. Абя ца юць 
са дзей ні чаць у пе ра га во рах з на цы я-
наль ным пар кам «Бе ла веж ская пу-
шча».

Пра ект «Стра ча ная спад чы на Свіс-
лац ка га краю» мо жа стаць яшчэ ад ным 
ці ка вым ту рыс тыч ным аб' ек там у ра ё-
не. Улад ка ваць му зей пад ад кры тым 
не бам аў та ры пра па ну юць ка ля ад на го 
з бы лых ху та роў, дзе за раз ад кры ты 
гас ці ніч ныя комп лек сы. Тэр мін рэа лі за-
цыі — най блі жэй шыя два га ды. На дум-
ку ар га ні за та раў, му зей бу дзе ці ка вы як 
ту рыс там, так і мяс цо вым жы ха рам, 
якія змо гуць больш да ве дац ца аб зям лі 
сва іх прод каў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

100 ідэй для Бе ла ру сі100 ідэй для Бе ла ру сі

СПАД ЧЫ НА СТРА ЧА НАЯ, АЛЕ НЕ ЗА БЫ ТАЯ
Пра ект па вяр тан ні зна ка вых аб' ек таў за пус ці лі вуч ні і пе да го гі ў Свіс лац кім ра ё не
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Але ча му быў абра ны ме на ві та гэ ты 
сло ган — «Абу джэн не ро зу му»? Мі сія 
TЕD-ру ху ва ўсім све це — зна хо дзіць, 
збі раць і пра соў ваць ра шэн ні і ідэі, здоль-
ныя даць лю дзям і гра мад ству ім пульс 
да раз віц ця і па зі тыў ных пе ра мен на са-
мых роз ных уз роў нях, — ад ла каль на га 
да гла баль на га. Ча ла ве чы ро зум — най-
ма гут ней шы ін стру мент, здоль ны ў лі та-
раль ным сэн се змя няць іс ну ю чую рэ аль-
насць. Ча сам да стат ко ва ад на го штурш-
ка, каб на кі ра ваць сха ва ныя ў ім рэ сур сы 
ў твор чае, ства раль нае рэ чы шча.

Вы ступ лен ні на TЕDх-кан фе рэн цы ях 
ма юць асаб лі вы фар мат: гэ та 18-хві лін-
ная твор чая прэ зен та цыя ідэі ад ным 
аў та рам, мэ та якой — ства рыць яр кае 
ін тэ ле кту аль нае шоу, здоль нае на тхніць 
аў ды то рыю.

Гла баль ныя і ла каль ныя кан фе рэн цыі 
TЕDх збі ра юць вя лі кую коль касць гле да-
чоў па ўсім све це і яшчэ больш ан лайн-
пра гля даў. Ві дэа за пі сы ўсіх па дзей 
TЕD-кан фе рэн цый пе ра кла да юц ца на не-
каль кі моў і раз мя шча юц ца ў ад кры тым 
до сту пе на афі цый ным ка на ле TЕD.соm. 

Хва лі ць пра віль на!
Па гу та рыць пра па хва лу і кам плі мен-

ты пра па на ва ла ўдзель ні кам TЕDхMіnsk 
пра фе сар псі ха ло гіі Сіtу Unіvеrsіtу оf 

Nеw Yоrk Анас та сія ЛІП НЕ ВІЧ, най леп-
шы ма ла ды на ву ко вец па пры знан ні Аме-
ры кан скай псі ха ла гіч най аса цы я цыі.

— Аб са лют ная боль шасць лю дзей 
лю бяць, ка лі пра іх ка жуць што-не будзь 
пры ем нае, — сцвяр джае Анас та сія. — 
Нам па да ба ец ца, ка лі ка ле гі год на аца-
ні лі на шу ідэю або дзяў чы на, якая ста іць 
за на мі ў чар зе ў ка су ў су пер мар ке це, 
адоб ры ла на шу па куп ку. Зда ва ла ся б, 
ча му для ўсіх нас та кое важ нае зна чэн-
не мае ад аб рэ нне з бо ку ін шых лю дзей? 
І што ду мае пра гэ та на ву ка? Пы тан ня-
мі шчас ця, пос пе ху, псі ха ла гіч на га кам-
фор ту зай ма ец ца па зі тыў ная псі ха ло гія. 
Да ка за на, што ста ноў чыя эмо цыі па шы-
ра юць на ша мыс лен не, лю дзі ады хо-
дзяць ад ру цін ных рэ ак цый і аў та ма тыч-
на па вя ліч ва ец ца маг чы масць твор ча га 
ра шэн ня за дач. На прык лад, мы ўста на-
ві лі, што сту дэн ты, у якіх пе ра ва жаў 
ста ноў чы эма цы я наль ны фон, знач на 
час цей пра па ноў ва лі твор чыя ра шэн ні 
за дач па геа мет рыі. На ват у та кім струк-
ту ра ва ным прад ме це, як ма тэ ма ты ка, 
ста ноў чыя эмо цыі сты му лю юць твор-
часць!

Але аба вяз ко ва трэ ба звяр таць ува гу 
на тое, як вы кан так ту е це з людзь мі, якія 
вас акру жа юць, па пя рэдж вае Анас та сія, 
якую зва рот ную су вязь вы ім за бяс печ-
ва е це. Та му што ўсе мы ма ем схіль насць 
за ўва жаць і агуч ваць тое, што нам не 

па да ба ец ца, знач на час цей, чым хва ліць 
ад но ад на го. Але на вык ка заць штось ці 

пры ем нае мож на на трэ ні ра ваць! Гэ та як 

на ву чыц ца ез дзіць на ве ла сі пе дзе...

Ад нак не ўсё так прос та, та му што 
вы нік па хва лы вель мі за ле жыць ад кан-
тэкс ту, у якім яна пра гу ча ла. Гэ та па-
 цвяр джае на ступ нае да сле да ван не. 
У ла ба ра то рыю за пра сі лі дзве гру пы лю-
дзей. За да ча бы ла на ўва гу: ад іх па тра-
ба ва ла ся на ціс каць на эк ра не кам п'ю-
та ра кроп кі, якія там з'яў ля лі ся. Пер шую 
гру пу ад ра зу ад вя лі да кам п'ю та раў, а 
чле наў дру гой — пры су стрэ чы па хва-
лі лі за ней кі прад мет гар дэ ро бу, на к-
шталт: «Ну як жа мне спа да ба ла ся 
ва ша ка шу ля!» І рап там вы свет лі ла ся, 
што дру гая гру па спраў ля ла ся з ад нос-
на прос тым за дан нем больш ма руд на, 
да пус ка ла шмат па мы лак.

— У чле наў гру пы, якіх пе рад па чат-
кам экс пе ры мен та па хва лі лі, ада бра лі 
част ку каг ні тыў ных рэ сур саў, — тлу ма-
чыць Анас та сія. — І на пэў на, яны ней кі 
час ду ма лі пра тое, як здо ра ва, што я
апрануў ме на ві та гэ ту ка шу лю, а та му 
не маг лі цал кам пры свя ціць сваю ўва гу 
па стаў ле най за да чы. Ра бо чая па мяць 
ча ла ве ка мо жа ад на ча со ва апра цоў ваць 
толь кі ад пя ці да дзе вя ці адзі нак ін фар-
ма цыі, гэ та зна чыць, што на шы каг ні тыў-
ныя рэ сур сы вель мі аб ме жа ва ныя (а ў 
па ня дзе лак ра ні цай мы мо жам апра цоў-
ваць яшчэ менш — пры клад на дзве 
адзін кі ін фар ма цыі). Та му, ка лі вы пра-
хо дзі це мі ма дзі ця ці, якое іг рае на му зыч-
ным ін стру мен це, і вас цяг не яго па хва-
ліць, лепш не ра бі це гэ та га, а па ча кай це 
за вяр шэн ня пра цэ су або ней кай ла гіч-
най паў зы, та му што дзі ця ці па тра бу юц-
ца ўсе каг ні тыў ныя рэ сур сы, якія ў яго 
ёсць. Мы ве да ем, што па хва ла да баў ляе 
ўпэў не нас ці ў са бе, а так са ма ўзмац няе 
ста ноў чы эма цы я наль ны фон, та му хва-
лі це дзя цей аба вяз ко ва, але ра бі це гэ та 

пра віль на і свое ча со ва.
А як па хва ла ўплы вае на па спя хо-

васць на ву чэн цаў? Пад час ад на го з экс-
пе ры мен таў сту дэн там пра па на ва лі 
на пі саць эсэ. Не ка то рыя з іх атрым лі ва-
лі за сваю ра бо ту ад зна кі, дру гія — па-
хва лу, а хтось ці — дэ та лё вы ана ліз з 
рэ ка мен да цы я мі, як і што мож на па леп-
шыць. І што за ўва жы лі? На пра ця гу 
апош ніх дзе ся ці га доў пра вя дзен ня экс-
пе ры мен та сту дэн ты ў гру пе, якую хва-
ляць, не па ляп ша юць сваё эсэ гэ так жа 
эфек тыў на, як у гру пе, дзе ні ко га не хва-
лі лі. Вы свет лі ла ся, што сту дэн ты ін тэр-
прэ ту юць па хва лу пе да го га як сіг нал — 
ста рац ца больш не трэ ба, усё ў па рад-
ку. Та му, ка лі ў вас ёсць пра ект, які трэ-
ба па леп шыць, ста рай це ся не прос та 
хва ліць, а давайце ней кія кан струк тыў-
ныя па ра ды, як гэ та мож на зра біць. 
І толь кі ка лі вы ўжо па ды шлі да фі на лу 
і ні чо га па леп шыць больш не маг чы ма, 
то хва лі це. Але хва лі це кан струк тыў на. 
Фра зы на кшталт «Ты ма ла дзец!» ці «Ты 
са мы леп шы» не з'яў ля юц ца кан струк-
тыў най па хва лой. 

Уклад аць ду шу і сэр ца
— А ці за дум ва лі ся вы, ча му тыя ці 

ін шыя кра і ны ста но вяц ца па спя хо вы мі? — 
па ці ка віў ся у гас цей TЕD кі раў нік прад-

стаў ніц тва Су свет на га бан ка ў Рэс пуб-

лі цы Бе ла русь Алекс КРЭ МЕР. — І ад 
ча го за ле жыць прадукцыйнасць на шай 
пра цы? Вя до ма, што пры клад на 55 пра-
цэн таў пос пе ху пры па дае на на шы 
здоль нас ці, але гэ та до ля ска ра ча ец ца, 
за тое ўклад ма ты ва цыі рас це, і сён ня ад 
яе за ле жыць ужо трэ цяя част ка вы ні ку.

Ка лі па гля дзець на да ныя, са бра ныя 
па ўсім све це, то мож на ўба чыць, на-
коль кі па-роз на му ад чу ва юць ся бе лю-
дзі на сва іх ра бо чых мес цах. «Ці лі чаць 
яны сваю пра цу ідэа льнай?» — па ці ка-
ві лі ся ў іх. Ся род за да во ле ных ака за лі-
ся жы ха ры паўд нё ва а зі яц кіх кра ін і Паў-
ноч най Аме ры кі. А вось у кра і нах бы ло-
га са цы я ліс тыч на га бло ка, асаб лі ва 
СССР, боль шасць лю дзей сва ёй пра цай 
не за да во ле ны. Яны дэ ма ты ва ва ныя, 
па коль кі ад чу ва юць ся бе бед ны мі. Ня-
гле дзя чы на тое што гэ тыя кра і ны на-
мно га ба га цей шыя, чым, на прык лад, 
мно гія кра і ны Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі ці 
Аф ры кі, іх гра ма дзя не ад чу ва юць ся бе 
бяд ней шы мі, чым ёсць на са май спра ве. 
Ка лі вы за пы та е це ся ў бе ла ру саў, ра сі-
ян, укра ін цаў, ці да стат ко ва ў іх гро шай, 
то з вя лі кай до ляй іма вер нас ці атры ма-
е це ад моў ны ад каз. Для іх пра ца — гэ-
та вы нік аб ме ну на ма ган няў на гро шы, 
па вя лі кім ра хун ку за да валь нен не сва іх 
ба за вых па трэб.

Алекс Крэ мер рас ка заў, што апош няе
да сле да ван не, якое бы ло пра ве дзе на 

ў Бе ла ру сі, па ка за ла, што пры клад на дзве 
трэ ці апы та ных га лоў най ма ты ва цы яй для 
пра цы на зва лі вы со кі за ро бак, але пры 
гэ тым пра ца ваць ім ха це ла ся б менш.

— І тут аў та ма тыч на ўзні кае шмат 
пы тан няў. Зна чыць, у іх ня ма ад чу ван ня, 
што яны ро бяць штось ці на са мрэч важ-
нае, ку ды трэ ба ўклад ваць сваю ду шу і 
сэр ца? — раз ва жае Алекс Крэ мер. —
Яны ўпэў не ны, што ўсё, што ад іх па тра-
бу ец ца, — гэ та ста ран насць і пра ца люб-
ства, і ні хто не за ці каў ле ны ў твор час ці 
і крэ а тыў ным па ды хо дзе, бо яны не 
ацэнь ва юц ца ра бо та даў цам. Між ін-
шым, спіс кра ін, дзе ў дзе цях вель мі 
вы со ка цэ няць ста ран насць, уз на чаль-
ва юць кра і ны бы ло га са цы я ліс тыч на га 
бло ка. Ад нак там зу сім на за ах воч ва ец-
ца і не ўзна га родж ва ец ца фан та зія дзя-
цей. А, на прык лад, у та кіх эка на міч на 
па спя хо вых кра і нах, як Ні дэр лан ды, Япо-
нія, Гер ма нія, лі чаць, што крэ а тыў насць
і фан та зія — га лоў ныя якас ці, за якія іх 
трэ ба ўзна га родж ваць дзя цей.

Алекс Крэ мер пад крэс лі вае: «Нам, 
эка на міс там, трэ ба вы ву чаць ма ты ва цыю 
ў роз ных сек та рах гла баль най су поль нас-
ці. Ма ты ва цыя — гэ та ад на трэць пос-

пе ху, і мы не па він ны яе іг на ра ваць! 
Гэ та не прос та пы тан не псі ха ло гіі, а стра-
тэ гіч нае пы тан не для на ро даў! Не аб ход на 
ўсвя до міць, што па спя хо вы мі і за мож ны-
мі бу дуць тыя з іх, якія ўклад ва юць у сваю 
пра цу ду шу і на ма ган ні. Бу ду чы ня кож най 
кра і ны за ле жыць ад фан та зіі яе дзя цей у 
та кой жа сту пе ні, як бу ду чы ня ўся го све-
ту за ле жыць ад фан та зіі на ро даў».

Пра ца ваць з та лен та мі
— 14 га доў я кі рую людзь мі, якія пры-

дум ва юць крэ а тыў ныя ідэі ў рэ клам ных 
агенц твах. І ха чу за ўва жыць, што гра дус 
не звы чай нас ці і па тра ба ван няў да гэ тай 
не звы чай нас ці ў ра бо це сур' ёз на па вы-
сіў ся, — сцвяр джае крэ а тыў ны ды рэк-

тар агенц тва Gеtbоb Ілья КУ ХА РАЎ. — 
Сён ня ні хто не хо ча ад чу ваць ся бе на ём-
ным пер са на лам. На шмат больш на т-
хняль ным мне ба чыц ца кі ра ван не та лен-
та мі, і тут пы тан не не толь кі ў ін шай фар-
му лёў цы, а ў ін шай фі ла со фіі. Ці вар та 
най маль ні кам пад строй вац ца пад кож на-
га? Той, хто лі чыць, што гэ та рас ко ша, 
па мы ля ец ца. Да ка за на, што чым больш 
ад на род ны склад ва шай ка ман ды, тым 
яна сла бей шая, на ват ка лі там са бра лі ся
ад ны «зор кі». Та му для па вы шэн ня эфек-
тыў нас ці трэ ба ства раць ка ман ду з раз-
на пла на вых лю дзей, пра ца ваць з асо ба-
мі. Служ бо выя ін струк цыі ва ўсіх вель мі 
па доб ныя, але па трэ бы ў лю дзей роз ныя, 
та му не аб ход на па ду маць пра пер са наль-
ны кар' ер ны коў чынг.

Тэн дэн цыя апош ніх га доў — усе ма-
ла дыя су пра цоў ні кі па тра бу юць амаль 
ім гнен най зва рот най су вя зі, ацэн кі 
зроб ле на га імі пра ек та, пад рых та ва най 
прэ зен та цыі і г. д. Так, гэ та на кла дае на 
іх кі раў ні коў да дат ко вую на груз ку, але 
ка лі та бе за бяс печ ва юць зва рот ную су-
вязь, ты хут чэй ву чыш ся, рас цеш і, са-
мае важ нае, ба чыш сэнс у сва ёй пра цы. 
Зва рот ная су вязь ста ла больш каш-

тоў най, чым лю быя прэ міі за пе ра-

пра цоў кі. Га лоў нае — на ват у ру цін ных 
што дзён ных за да чах ба чыць сэнс і ка-
рысць як для ся бе, так і для кам па ніі. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

ЧА МУ МА ТЫ ВА ЦЫЯ — 
СТРА ТЭ ГІЧ НАЕ ПЫ ТАН НЕ?

Якія з агу ча ных на TЕDхMіnsk ідэй здоль ныя змя ніць жыц цё да леп ша га...
Ці вар та хва ліць дзя цей і як уво гу ле мо жа ўздзей ні чаць на ча ла-

ве ка па хва ла? Якія якас ці трэ ба ца ніць і вы хоў ваць у пад рас та ю-

чым па ка лен ні ў пер шую чар гу: пра ца люб ства, ста ран насць або 

фан та зію? Ча му ад чу ваць ся бе бед ным і быць бед ным — не ад но 

і тое ж? На коль кі ры зы коў на ста віць аса біс тыя ін та рэ сы ра бот ні-

каў кам па ніі вы шэй за кар па ра тыў ныя? Што зна чыць вы гля даць 

без гус тоў на? Ці мож на спа лу чыць лю боў да пі ва з ма ра фо на мі? 

Ча му ваў коў трэ ба аба ра няць ад ча ла ве ка, а не на ад ва рот? Ад-

ка зы на гэ тыя і мно гія ін шыя пы тан ні мож на бы ло атры маць на 

кан фе рэн цыі TЕDхMіnsk, якая прай шла ў сце нах Ку па лаў ска га 

тэ ат ра пад сло га нам «Абу джэн не ро зу му». У гэ ты дзень са сла-

ву тай сцэ ны гу ча лі тры мо вы: бе ла рус кая, анг лій ская і рус кая. 

А ў фір мо вае чыр во нае ко ла TЕD вы хо дзі лі па чар зе псі хо лаг, 

эко лаг, му зы кант, не ўро лаг, крэ а тыў ны ды рэк тар, тэ а рэ тык мо-

ды, рэ жы сёр, ама тар бе гу, экс перт у га лі не тэ ле ка му ні ка цый і 

кі раў нік прад стаў ніц тва Су свет на га бан ку ў на шай кра і не... Кан фе рэн цыя 

TЕDхMіnsk 2019, ге не раль ным парт нё рам якой вы сту пі ла кам па нія vеlсоm, 

ста ла па-са праўд на му муль ты тэ ма тыч най і муль ты моў най.

Ін тэ ле кту аль ны штурмІн тэ ле кту аль ны штурм
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Кан фе рэн цыі TЕDх (ла каль ныя 

ме ра пры ем ствы, ар га ні за ва ныя 

па стан дар тах і лі цэн зіі гла баль-

на га TЕD) пра вод зяц ца па ўсім 

све це з 2009 го да. Пер ша па чат ко-

ва тэ мы вы ступ лен няў на кан фе-

рэн цы ях у фар ма це TЕD аб мя-

жоў ва лі ся тры ма кі рун ка мі: тэх-

на ло гіі, за ба вы і ды зайн 

(Tесhnоlоgу, Еntеrtаіnmеnt, 

Dеsіgn). Але з ця гам ча су тэ ма ты-

ка кан фе рэн цый па шы ра ла ся, 

і сён ня яны зна ё мяць лю дзей 

з уся го све ту з пе ра да вы мі ідэ я мі 

ў са мых роз ных га лі нах на ву кі, 

куль ту ры, біз не су і ін шых на прам-

каў дзей нас ці ча ла ве ка.

Анас та сія ЛІП НЕ ВІЧ: «На ват у та кім 
струк ту ра ва ным прад ме це, 

як ма тэ ма ты ка, ста ноў чыя эмо цыі 
сты му лю юць твор часць!»

Вы ступ лен ні ўсіх спі ке раў кан фе-

рэн цыі мож на па гля дзець 

на YouTube TEDxMіnsk2019.


